

为“一带一路”建设贡献力量

——记“中国好人”赵建华



赵建华(左三)在孟加拉国与同事们在一起

她耕耘祖国铁路建设事业30余年,主动请缨投身“一带一路”建设,曾获“全国三八红旗手”“安徽省五一巾帼标兵”等称号,她就是中国中铁四局集团有限公司第七工程分公司职工赵建华。10月13日,中央文明办发布2021年8月“中国好人榜”,赵建华获评“中国好人”。

2018年6月,中铁四局中标首个孟加拉国项目——帕德玛大桥铁路连接线,这是中孟两国政府“一带一路”建设的重点工程。此项工程建设成功,可以极大提高中国政府和中资企业在南亚国家交通基础设施建设方面的影响力。但当时孟加拉国登革热疾病肆虐,面对外派的工作要求,赵建华毅然放弃舒适的工作环境,主动请缨奔赴到贫穷落后、环境恶劣的孟加拉国,投身于帕德玛大桥铁路连接线的建设,成为中国中铁参建人员中唯一的“女战士”。

作为中铁四局的首个孟加拉国项目,参与者必须在短时间内熟悉、适应境外涉及合同条款、境外资金管理、税务政策和外汇政策等。作为帕德玛大桥铁路连接线项目总会计师、党工委委员,赵建华白天带着财务小队走访税务、银行、中资各类机构取经学习,晚上在蚊虫肆虐的工地板房里整理资料。通过与银行2个月的接洽,她帮助项目争取到最优汇率,获得外币兑换收益600多万元。由于资金到位早,设备进场迅速,2019年1月2日,项目率先在全线开始水泥搅拌桩施工,这标志着中国中铁帕德玛大桥铁路连接线项目由临建阶段转入正式施工阶段。

2020年3月,孟加拉国新冠疫情爆发。由于当地防疫水平落后、物资短缺等因素,导致项目防疫形势异常严峻。作为一名共产党员,赵建华主动承担起项目生活区、工作区的防疫工作,主动与中国中铁指挥部对接,确保了项目防疫物资的充足供应。疫情期间,她对全体孟籍员工实行集中住宿点编号、房间编号、人员编号“三号合一”的网格化封闭式管

理,精准掌控人员流动情况。同时,她主动深入施工一线,为员工讲解防疫知识、进行心理疏导,彰显了巾帼风采。

在保证项目防疫物资充足和参建人员“零感染”“零疑似”的同时,赵建华心系孟加拉国友人,主动牵头向驻地群众捐赠防疫物资,系紧了中孟之间友谊的纽带,推动了“一带一路”建设的深入开展。

在工作上赵建华尽心尽责,但作为母亲、妻子和女儿,她觉得对家人有些亏欠。赵建华的丈夫张彩卫也在海外工作,女儿从小到一直由爷爷奶奶照顾,一家人总是聚少离多,但赵建华说:“作为一名共产党员、一名中铁‘筑路人’,还有更重要的地方需要我。”

(赵征征 秦娟 文/图)

吉林小伙在合肥捐献造血干细胞

为患者送去“生命种子”

10月14日,吉林小伙刘文轩在中国科学技术大学附属第一医院成功捐献造血干细胞,为江苏一位白血病患者送去重获健康的机会。

据了解,刘文轩1995年出生在吉林,在江西赣州读大学时开始无偿献血,工作后又开始捐献血小板,目前已经捐献血小板14次。刘文轩说:“开始时,只知道献血可以帮助患者,直到有一次收到一条短信,大致内容是‘您的血液已经发往赣州市人民医院南区使用,感谢您的捐献,如果您方便,请坚持定期献血,谢谢’,让我真切地感受到了无偿献血的作用,定期献血也成了我心中一直的牵挂。”从那时起,时间一到,刘文轩就赶到血站捐献血小板。

经常参加无偿献血后,刘文轩开始积极学习相关知识,当了解到移植造血干细胞可以有效治疗白血病后,他又主动留下血样,加入中国造血干细胞捐献者资料库。他说:“全血、血小板,我都捐献了,造血干细胞,我也不能落下!”

2020年12月,刘文轩来到合肥市肥西县一个建筑项目工作,主要负责工程管理。今年7月,刘文轩接到红十字会的电话,得知自己与一位白血病患者配型成功后非常高兴,当场就答应了捐献,他的父母获悉后也表示支持。

因为他目前在合肥工作,所以就把造血干细胞采集的医院定在了合肥。“不管在哪里捐献,能救人就行!”刘文轩表示。

10月14日中午,经过约5个小时的采集,刘文轩顺利完成造血干细胞捐献,合肥市红十字会为其颁发了证书。刘文轩说:“能帮助人的感觉真好!希望患者早日康复!”

(张妍)

警民携手成功救助 两只国家一级保护动物

本报讯 10月18日,黄山警方与当地林业部门成功救助两只国家一级保护动物——白颈长尾雉和梅花鹿。

当天下午,黄山市黄山区太平湖风景区一位居民向当地派出所求助称,他救助了一只受伤的鸟类,其羽毛十分鲜艳。经民警和林业部门专家确认,其为国家一级保护动物白颈长尾雉。随后,在林业部门工作人员的指导下,民警对这只白颈长尾雉的伤处进行了妥善处理,避免伤情加重,确定其能够独立生存后,将其放归大自然。

同日,黄山风景区公安局森林警察支队接群众报警称,一只疑似梅花鹿的动物被家犬追逐。经过调查,民警确认该动物系国家一级保护动物梅花鹿。林业部门专家分析,这只梅花鹿很有可能是从附近的山上跑下来觅食的。

黄山风景区管委会园林局高级工程师叶要清介绍:“黄山野生梅花鹿曾经生活在黄山大小洋湖附近,上世纪70年代后期就不见踪影了,此次发现野生梅花鹿踪迹是40多年来的首次。”随后,这只梅花鹿在村民的护送下回归山林。

近年来,黄山市人民政府与全球环境基金组织合作,实施“黄山地区生物多样性保护与可持续利用”项目,从建立健全法律法规到提高保护区管理效率,提高黄山生物多样性保护能力。此外,当地还开展了各类专项生物多样性监测项目,近两年发现哺乳纲食虫目2个新种,步甲科昆虫3个新种,鸟类记录增加70种。

(黄启宝 汪娜)

20余载无户籍 铜陵民警解难题

近日,身在云南的小杨终于拿到了自己及家人的户口簿和身份证,结束了20多年的“黑户”生涯。她满怀喜悦地给铜陵市公安局杨家山派出所民警发来了一张户口簿的照片,第一时间与帮助过她的民警分享这份喜悦。

原来,小杨出生在云南边境,因家庭原因,自出生时就没有户口。小杨说,因为没有户口,她和弟弟都只上过小学,也因此成年之后找不到固定的工作,没有稳定的收入。后来,小杨来到铜陵生活,户口问题依旧困扰着她,找工作时屡屡碰壁,自己和家人的生活处处受限。今年2月,小杨来到杨家山派出所求助。

杨家山派出所副所长邱林表示,因为小杨出生在云南边境,靠近缅甸,长大后随父母在缅甸生活过,所以当地公安机关给她补录户口的时候,考虑她可能在缅甸有户口,所以要

她提供相关证明。由于种种原因,小杨的户口始终没有办理下来。民警在详细了解并核实她的家庭情况后,与小杨的出生地云南省临沧市公安局取得了联系,邱林还专门给临沧市公安局局长写了一封信,对小杨的情况进行了报告。

在杨家山派出所的多方努力下,好消息很快传来。6月中旬,临沧市公安局回函,通知小杨回云南做亲子鉴定补录户口。但没有户口和身份证,小杨乘坐不了高铁。为此,派出所为小杨开具了证明,让她去做了核酸检测,又给她买了高铁票,让小杨以最快速度回到家乡。

回到云南后的小杨一家六口顺利地补录了户口。在拿到户口簿和身份证的那一刻,小杨迫不及待地拍照发给为他们一家补录户口忙碌了多日的杨家山派出所民警,感谢他们的倾力帮助。

(邓妍)



新冠疫苗加强针接种工作进行时

10月16日,在位于合肥市蜀山区琥珀街道辖区的安徽省计划生育研究所医院新冠疫苗接种点,医护人员为接种人员接种加强针。为做好疫苗接种工作,琥珀街道社会事务部在辖区各接种点安排社区志愿者,协助医护人员为群众提供接种咨询、秩序维护等服务。

李伟华 陈三虎/摄

放水养鱼巧执行 助民营企业解困

2020年伊始,突如其来的新冠肺炎疫情,让口罩成为防疫必需品。面对口罩需求的飙升,芜湖市繁昌某民营企业暂停了其保健品的生产线,融资上马了一套口罩制造设备并投入生产。而此后,随着全国口罩产能的扩大,口罩开始供大于求,企业的生存遇到了很大的挑战,因无法及时支付货款,一时间众多供应商将该企业诉至法院。企业自身也因为管理存在不规范、劳动法律意识淡薄,大量的劳动仲裁案件也涌进了法院。

一边是大量的执行案件,另一边是濒临生产停滞的被执行人企业,繁昌法院的执行法官陷入了两难的境地。如果简单地将被执行企业账户冻结,设备拍卖,案件并不一定都能得到圆满的解决,还可能直接影响到被执行企业员工的生计,不利于化解矛盾纠纷。

既要维护申请人利益,又要帮助被执行企业渡过难关,执行法官开始积极寻找兼顾各方的利益平衡点。通过多次走访,加强沟通,繁昌法院成功引入第三方企业

对上述债务进行担保。被执行人企业进行资产优化配置,停止了口罩的生产,并积极处置相应的存货及原材料,另一方面将其部分闲置厂房、设备进行租赁换取资金。其流动资金压力缓解之后,该企业重启其保健品的生产线,一边生产一边还债。

据了解,自2020年以来,繁昌法院执行局先后受理涉及该企业的案件全部得到了圆满解决,累计到位案款507618.55元。该院创新思路,采取“放水养鱼”的执行工作方法,让被执行企业承诺分期还款并依约履行取得了良好的“双赢”效果。

繁昌法院执行法官表示,今后,针对个别因资金暂时困难、具有发展前景并且积极配合法院执行工作的企业,该院将继续本着善意文明执行的理念,一方面保证债权人胜诉权的兑现,一方面帮助企业渡过难关,采取灵活多样的执行方法,以期达到法律效果和社会效果的有机统一。

(顾娅)

心系患病职工 捐款温暖人心

本报讯 “这是单位同事们的一点心意,希望能帮助你渡过难关,早日战胜病魔……”日前,中国十七冶集团有限公司建筑安装工程分公司党委副书记高胜勇把公司工会组织职工募捐的49190元钱和单位的慰问金,送到患病职工周某家中,也送去了全公司职工对周某的关心和问候。

今年9月,周某身体不适前往医院就诊后被确诊患了胰腺癌,需要立即进行化疗手术。“当医生告诉我丈夫得了这种病时,我感觉天都塌下来了。他才40多岁就得了这么严重的病,我又没有工作,儿子还在上初三,以后的日子可怎么过啊!”周某妻子含泪说道。

周某患病前长期工作在项目一线,兢兢业业、恪尽职守,赢得了领导和同事的一致称赞。周某突患疾病给这个普通的家庭带来了沉重打击,每个月化疗三次,每次化疗费用近万元,不少药品需自费……使得本就不富裕的生活变得异常艰难。

病魔无情人有情。获悉情况后,公司工会立即发出爱心捐款倡议书,职工积极响应,纷纷慷慨解囊,一笔笔捐款汇聚成一股股暖流,短短几天,便募集爱心捐款49190元。

这些捐款虽不足以承担周某后续治疗的巨额费用,但却给面临重重困难的家庭送去了希望和力量。“感谢领导和各位同事对我的关心和关爱。”在家中,周某握着高胜勇的手激动地说。

(姜源)

乘客突发疾病 司机紧急送医

本报讯 近日,亳州市122路公交车上的一名乘客突发不适,驾驶员李峰将公交车直接开进医院,使乘客及时获救,转危为安。

当天上午,李峰驾驶公交车时,通过后视镜发现车上有一名女乘客用手捂着肚子,面色苍白。李峰便询问其是不是身体不舒服,女乘客说不要紧,休息一下便好。

不久,李峰发现那位女乘客身体蜷缩着躺在了座椅上。李峰感觉情况严重,立即打电话向车队队长汇报,根据指令安排车上乘客转乘下一班车,随后驾驶公交车直接开往亳州市中医院。

在医护人员的帮助下,李峰将女乘客从公交车抱到急救床上,推进急诊室。经救治,女乘客逐渐恢复意识,并向李峰表达了感谢。“这都是我应该做的,尽最大努力保证乘客生命安全是我们应尽的职责。”李峰说。

(孟雨)

野生动物保护宣传进课堂



近日,六安市舒城县公安局棠树派出所民警来到辖区中小学,开展野生动物保护和生物多样性普法宣传。民警通过现场讲解、组织学动手画、互动交流等方式,进一步提高他们对野生动物的保护意识。

盛宏非/摄